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Rys. 1. Wykres fazowy ukladu
dwuskladnikowego arsen-olow.
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Rys. 2. Wykres fazowy ukladu
dwuskladnikowego srebro-stront,
preedstawiajacy tworzenie si¢ czterech
zwiazkdw migdzymetalicznych.
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Rys, 3. Wspdlrredne do przedstawiania
ukladu potrdjnego:

a) réwnoboczny trojkat skladdw,

b) sposdb wyznaczania skladu stopow.

Rys. 4, Wykres réwnowagi ukladu

trojskladnikowego.

Rozpuszczanie soli kuchennej (NaCl) w wodzie powoduje spadek temperatury krzepnigcia
(ponizej temperatury krzepnigcia czystej wody — 0°C) tym wiekszy, im wigksze jest stezenie soli.
Zjawisko to wykorzystywane jest zimg przy ,,uprzgtaniu” sniegu — posypanie solg szybko
zmienia §wiezo spadly $nieg w bloto — metoda ta moze by¢ jednak stosowana tylko wowczas,
gdy temperatura powietrza jest wyZsza niz —21,5°C. W tej temperaturze wspolistniejq

w rownowadze trzy fazy: 16d, sol i roztwor o sciSle okreslonej proporcji soli do wody 31,3:100
(wagowo). Jest to tak zwany punkt eutektyczny. Przy ustalonym cisnieniu ( w tym przypadku

1 atm) w temperaturze ponizej punktu eutektycznego moze istnie¢ tylko mieszanina krysztalow
lodu i soli. Podobne wiasnodci do opisanych wyZej maja rowniez inne mieszaniny — na przyklad
stopy metali, o ile nie tworzg one krysztalow mieszanych. Na rys. | przedstawiony jest wykres
fazowy ukladu dwuskladnikowego arsen-olow dla ustalonego ci$nienia 1 atm. Temperatury
krzepniecia czystego arsenu (As) i olowiu (Pb) wynosza odpowiednio 817°C i 327°C. Co si¢ jednak
dzieje, gdy obnizamy temperature cieklego stopu o skladzie, powiedzmy, 25 olowiu (sklad
atomowy) i temperaturze poczatkowej 800°C — punkt P, ? Po osiggni¢ciu temperatury
odpowiadajacej punktowi P, rozpocznie sig proces krzepnigcia, przy czym zaczna powstawac
krysztaly arsenu; w kazdej niZszej temperaturze bedziemy mieli mieszaning stalego arsenu i stopu
arsenu z olowiem o skladzie wyznaczonym przez krzywa AB — dla przykiadu w temperaturze
400°C (punkt P;) bedzie to mieszanina arsenu i stopu o skiadzie odpowiadajgcym punktowi P ;
poniZej punktu P, otrzymamy mieszaning krysztalow arsenu i olowiu. Punkt B jest punktem
eutektycznym — punktem wspolistnienia trzech faz: cieklego stopu, arsenu i ofowiu. Ozigbianie
cieklego stopu o zawartosci olowiu wigkszej niz w punkcie B (93% atomowych olowiu)
przebiega podobnie jak w przypadku opisanym poprzednio, z tym Ze najpierw po przekroczeniu
krzywej BC wydzielaja sig krysztaly olowiu. Duzo bardziej skomplikowane jest zachowanie
ukladow tworzacych ze sobg kilka zwigzkow w rdéznych proporcjach wagowych. Wyst¢puje
wowcezas kilka punktéw eutektycznych. Przyklad takiego ukladu przedstawia rys. 2 — wykres
fazowy ukladu srebro-stront. Opisane wyzej przyklady zaczerpneliSmy z ksigzki ,,Chemia™
Linusa i Petera Paulingow. Jak wyglada wykres fazowy dla ukladu tréjskladnikowego: KF, LiF,
NaF, mozecie zobaczy¢ na naszym anaglifie (rys. 4). Skorzystalismy tutaj z latwego do
udowodnienia faktu, ze suma dlugosci odcinkdéw a, b, ¢ w tréjkacie rownobocznym (rys. 3)
rowna jest dlugosci boku. Kazdy punkt trojkata réwnobocznego wyznacza wiec jednoznacznie
sklad procentowy mieszaniny trojskladnikowej; przyporzadkowalismy mu jeden punkt
powierzchni okreslajacy temperature, w ktorej rozpoczyna sie krzepriigcie mieszaniny o danym
skladzie (wykorzystalismy anaglif z ksigzki ,,Ksztalcenie wyobraZni przestrzennej mlodziezy
szk6t zawodowych™ Danieli Zuk).




